Progresii aritmetice, progresii geometrice
Ex.1 Tntr-o progresie aritmetici (an)nZl se cunosc a, =5 si r=2.Calculati suma primilor cinci termeni ai
progresiei. (model bac 2012)
n(a, +a,)

Rezolvare: Folosim formulele de la progresii aritmetice a, =a, + (n—1)r si S, = >

Calculam al 5-lea termen al progresiei:
a, =5+(5-1)-2=13.

Calculam suma primilor 5 termeni;

5, 256713 45
Ex.2 Calculati produsul primilor trei termeni ai progresiei aritmetice (a,)  stiind ci a, =2 si a, =1.(model bac
2013 stiintele naturii).

Rezolvare: Ratia progresiei aritmetice este r=a, —a, =1-2=-1.

Termenii progresiei sunt 2,1,0,-1,-2,... etc.

Produsul primilor trei termeni este 2-1-0=0.

Ex.3 Determinati ratia progresiei geometrice (b,) , cu termeni reali, stiind ca b, =1 si b, =8.. (model bac 2014
stiintele naturii).

Rezolvare: Formula termenului general al unei progresii geometrice este b =bqg"™.

b, =bg
b = b1q4
Ex.4 Calculati suma primilor trei termeni ai progresiei aritmetice (an )nZl stiind cd a, =3 si r = 2. (model bac 2015

stiintele naturii).
Rezolvare: a, =a,+r=3+2=5

=a,+r=5+2=7
S;=a,+a,+a,=3+5+7=15

}:b5:b2q3:>q3=8:>q:2.

Ex.5 Determinati numarul real x , stiind ca numerele 7, 3x si x® + 2 sunt, in aceastd ordine, termeni consecutivi ai
unei progresii aritmetice. (model bac 2016 mateinfo).
a+c

Rezolvare: Trei numere reale a,b,c sunt in progresie aritmetica daca si numai daca =b.
7+Xx°+2
——=3X
2
X*—6x+9=0

Se obtine o singura solutie X =3.
Ex.6 Determinati primul termen al progresiei geometrice (bn)nzl stiind ca b, =48 si b, =384.
(model bac 2016 stiintele naturii).
Rezolvare: b, =b -q* =48
b,=b,-q" =384
7

= b1—q4 — 3‘;4 — 8

b-q" 48
Q°=8=q=2

48
2 =48=b =—=3

by b =2



Progresii aritmetice, progresii geometrice
Ex.7 Calculati suma primilor trei termeni ai progresiei aritmetice (a, )n21 stiind cd a, =6 si a, =12.
(subiecte iunie 2014 mateinfo).
Rezolvare: Ratia progresiei este r =a, —a, =6
a;=a,+r=18
Suma primilor trei termenieste S=a, +a,+a,=6+12+18=236
Ex.8 Determinati ratia progresiei geometrice (b, )  cu termeni reali, stiind cd b, =1 si b, =27.
(subiecte bac august 2013 mateinfo).
Rezolvare: Se foloseste formula termenului general al unei progresii geometrice b, =b,-q"™.
Pentru n=4 obtinem b, =b -q°* =27=0*=q=3.
Ex.9 Determinati al treilea termen al progresiei aritmetice (a,)  stiind cd a =2 si a, =5,
(subiecte bac august 2015 mateinfo).
Rezolvare: r=a,—a, =5-2=3
a,=a,+r=5+3=8
EX.10 Determinati numarul real x pentru care numerele 2, Xx+2 si 10 sunt termeni consecutivi ai unei progresii

aritmetice. (subiecte bac august 2014 stiintele naturii).

Rezolvare: x+2:2+1 rezultd X+2=6—=>Xx=4

Ex.11 Determinati al doilea termen al progresiei aritmetice (an)nZl stiind ca a =1 siratia r =2.

(subiecte bac august 2015 stiintele naturii).

Rezolvare: a, =a, +r=1+2=3

Ex.12 Intr-o progresie aritmetici (a, ) se cunosc a, =7 si a, = 22.Calculati a,, (subiecte olimpici m2 2012)

Rezolvare: Se foloseste formula termenului general al unei progresii aritmetice a, =a, + (n —1) r.

{a4 —a +3r :7/-(—1)3{—a1—3r =7
a,=a, +8r=22 a, +8r=22
Se aduna cele doua ecuatii:
Sr=15=r=3.
Inlocuim pe r in prima ecuatie si obtinem a, +9=7=a =-2.Infinal a, =a, +13r=-2+13-3=37.
Ex.13 Determinati numarul real x pentru care numerele 1, 2x+2 si 7 sunt termeni consecutivi ai unei progresii
aritmetice. (subiecte olimpici 2013 mateinfo).

. . . . . . . . . a+cC
Rezolvare: Trei numere a,b,c sunt in progresie aritmetica daca si numai daca b = —

In cazul nostru avem:

2x+2:£
2

2X+2=4=x=1
EX.14 Se considera progresia aritmeticd (an )n>1 incare a =3 si a, =7. Sa se calculeze suma primilor 10 termeni

ai progresiei.(subiecte bac iunie 2009 m2)
Rezolvare: Din formula termenului general avem a,=a, +2r=7=3+2r=r=2

a,=a,+9r=3+9.2=21
Sm=%=5(3+21)=120.



